Auxr 8

* Note bem: a leitura destes apontamentos nio
dispensa de modo algum a leitura atenta da
bibliografia principal da cadeira

TOPICOS

Exercicios.

* Chamase a atengio para a importdncia do
trabalho pessoal a realizar pelo aluno resolvendo
os problemas apresentados na bibliografia, sem
consulta prévia das solugdes propostas, analise
comparativa entre as suas resposta e a respostas
propostas, e posterior exposi¢io junto do docente
de todas as duvidas associadas.

8. Exercicios.
8.1. Dada a matriz

11
A=12 0
4 1

S W N

, calcular o menor e o cofactor do elemento a;, .

Temos, por defini¢ao, que o menor do elemento a;, €

1 °
23
A, =det|2 0 3|=det
4 6
4 1 6

e o cofactor do elemento a;, €

cof(ayy) = (_1)H2A12

2 3
= (=1)* det L 6}
=—(2x6-3x4)=0

8.2. Calcule o determinante da matriz

A=

N N

1 2
0 3
1 6

, recorrendo & expansio em cofactores da 2° linha e da 2 coluna.
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EXERCiCl1O0S ALGEBRA LINEAR

Temos, para a expansao em cofactores da 2° linha,

det(A Zaw cof(a;;) Za2] cof(a;;)

= ag; cof(ay; ) + agy COf(“QQ) + ayg cof(ay;)
= a21(—1)2+1A21 + ‘122(—])2+2A22 + a23(—1)2+3A23

det(A)—Qx(—l)xdetl ﬂ+0+3x( )xdet{1 J
=-2x(6-2)-3x(1-4)
=1

, e, para a expansao em cofactores da 2? coluna,

det(A Z a;; cof(a;;) Z @909

ayy cof(ayy) + agy COf(%z) + agy cof(ag,)

a12(—1)”2A12 + a22(—1)2+2A22 + a32(—1)3+2A32

al2(_1)1+2A12 022(—1)2+2A22 a32(—1)3+2 Ay

det(A)=1x(-1)x det{2 3} +0+1x(=1)xdet E 2}
(

= —1x(12-12) - 1x
-1

Obtemos, obviamente, o mesmo valor.

8.3. Calcule o determinante da matriz

>

Il
EE N N
—_— O =
S W N

, recorrendo ao método de condensacao.

Temos
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EXERCiCl1O0S ALGEBRA LINEAR

112 I
det(A)=det|2 0 3|=det|0 -2 -1 Ly —4L, - L,
4 1 6 0 -3 -2
1 1 2
= (-2)xdet|0 1 1/2 _;LQHLQ
0 -3 -2
11 2
=2xdet|0 1 1/2 Ly +3L, — Ly
00 —1/2
=-2x(Ix1x(=1/2))
=1
>> A=[1 1 2;2 0 3;4 1 6];
>> det (A)
ans =
1

8.4. Seja A uma matriz quadrada de ordem n, com n impar, tal que a;; +a; =0.
Prove que det(A)=0.

Se a;; +a; =0 entdo a matriz é anti-simétrica, AT =—A, pelo que, com base nas

propriedades dos determinantes

det(AT) = det(-A)
det(A) = det((-1)x A)
det(A) = (-1)" det(A)
det(A) = —det(A)
2det(A) =0
det(A)=0

8.5. Sendo A e B matrizes quadradas de ordem n =3, tais que det(A)=det(B)=14,
calcule det(2(ATB ™)

Com base nas propriedades dos determinantes
det(2(ATB ™) = 2° det(ATB™)!
=2° det(ATB™)
= 2° det(AT)det(B™)
= 2% det(A)(det(B))™

_ 23 det (A)
det(B)

=93
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8.6. Mostre que

d g a+2d a b c
det|le h b+2e|=det|d e f
f 1 c+2f g h 1
Temos
a b c (a d g d a g d g a
det|d e f|=det|b e h|=-det|e b h|=det|le h b
g h 1 lc f i f c 1 f 1 c
(d g a+2d
=det|le h b+2e
[ i c+2f

8.7. Calcule os valores de a para os quais se anula o determinante da matriz

~1-a O 1
A= 3 —-a -3
1 0 -1-a

Temos, por desenvolvimento em cofactores pela 2* coluna da matriz

-1-a 0 1
det(A) = det 3 -a -3
1 0 -1-a
-1-a 1
= —adet
1 —-1-a
R ()
=—a(l1+a®+2a-1)
= —a(a® + 2a)
=—a*(a+2)
, pelo que
det(A)=0= -a*(a+2)=>a=0va=-2
8.8. Sendo
1 -1 2 0
o 1 2 -1
A =
1 2 0 1
0 -3 -2 -3

e B uma matriz real de 4* ordem com det(B)=1/8:

a) Calcule det(A)
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b) Calcule det <2BTA71B72> .

a) Recorrendo ao método de condensagao temos:

1 -1 2 0
0 1 2 -1
det(A) = det
1 2 0 1
_0 -3 -2 —3_
(1 -1 2 0
0 3 -2 1
_0 -3 -2 -3
(1 -1 2 0]
0 0 -8 4
_0 0 4 —6_
(1 -1 2 0]
0 1 2 -1 1
:det L4 +7L3—)L4
0 0 -8 4 2
_0 0 0 —4_
= (1)% (1) % (~8) x (—4)
=32

b) Com base nas propriedades dos determinantes e atendendo a que det(A) =32,
det(B)=1/8 e A e B s@o matriz reais de 4* ordem, temos:

det2BTA'B?) = 2" det(B"AT'B™?)
=16det(B”)det(A ") det(B™?)
_ 16det(B)det(B )
det(A)
_ 16 det(B)
32

_ (/8"
)

I
&~ o | oo
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